

杭州这所小学的书法课,保安教的

他写的请假条曾惊艳了老师和家长,第一堂课让孩子们抄《锄禾》

本报记者 陈伟利 文/摄

你的数学是体育老师教的!

你的语文是音乐老师教的!

在杭州滨和小学,孩子们的一门书法课竟然是网红保安教的。

因一张请假条而走红的杭州滨和小学保安队长胡禄喜,已是远近闻名的红人了。最近,这位网红保安教起了孩子硬笔书法。上周四下午,四个孩子上了一堂胡禄喜的书法课。那感觉会是怎样呢?

先介绍一下保安胡禄喜。他是滨和小学的保安,去年9月因为要回老家送孩子上大学,给常务副校长田燕芳写了一张请假条,请假条上的书写和措辞惊艳了老师和家长,校长收到请假条也超级惊喜和感动,随后拍照在朋友圈传播。

因为这张请假条,胡禄喜成了网红。



孩子们惊呼: 保安叔叔来给我们上课啊

他的一手好字和负责的素质,就这样被校长盯上了。上周四,他的私人定制硬笔书法课开课了。

周四下午是滨和小学拓展课时间,胡禄喜的书法课属于拓展课的私人定制课。总共四名孩子来上胡禄喜的课,全部是一年级的娃——这些孩子在其他拓展课上太闹腾,在大班教学里收效甚微。

教室是学校为胡禄喜专门准备的,就在保安室后面。不仅宽敞亮堂,还十分安静。四位孩子坐在教室里等待。

胡禄喜穿着制服走进教室,马上有孩子惊呼:“保安叔叔,你来给我们上课啊?”孩子们对胡禄喜并不陌生,每天早晚都在校门口见面打招呼。

“对啊,这节课由我来上。你们知道为什么到这儿来上课吗?”胡禄喜这话一出,有孩子回答说:“我知道,我把老师的教鞭藏起来了。”既然孩子自己说了,胡禄喜趁机接话,讲了一些学校制度和课堂纪律。

接着,他把准备好的教案拿出来,先让孩子抄了古诗《锄禾》,他事先写好在一张纸上,四个孩子围着纸张,认真写起来。

“孩子们写得可认真了。可能是因为我穿着制服,可能是因为我每天护送他们进校离校,他们很尊敬我,可听话了。”胡禄喜说。

写完古诗,胡禄喜教他们背了古诗《望庐山瀑布》和一段《三字经》。每个孩子都背出来了。最后,胡禄喜又拿出四本练习本,每本上都有他写好的例字,让孩子照着写。

一节完了,胡禄喜还嘱咐孩子:“回去在课堂上也要好好学,下周如果你们想来上我的课,欢迎继续来,想去上其余拓展课可以跟班主任老师说。”

这周一,胡禄喜问四个孩子的班主任,几个小家伙怎么样?没想到效果非常好,班主任连声说挺好挺好,在课堂上没那么“热闹”了。

一手好字家喻户晓 还当过十年村书记

别以为胡禄喜教书法课是短时安排,他可是有实力的。今年44岁的胡禄喜是河南人,高中毕业,当年成绩相当好,高三那年头脑一热跟着同学去当兵而错失高考。“如果当年我参加高考考大学,我选择的专业肯定是老师。上周去上海一个同学那儿,他还笑话我,当年怎么去当兵了,不去当兵现在肯定跟他一样当老师。我成绩可比他好多了。”

他写的一手好字在同学中是有名气的。“初中学校开始办手抄报,我写的手抄报全校最好,后来班级、学校的黑板报也全是我写的。”胡禄喜说,“我写字没跟谁学过,就是自



己喜欢琢磨,大街上看到好看的招牌或者对联,回家就模仿练习。”

去年春节,他在老家街上看到一副春联“爆竹声声辞旧岁,喜气洋洋庆新年”,哎呀,字写得好漂亮,当晚回家他就模仿了一副贴家里。

每年春节前,老家村里的街坊邻居都会来请他写春联;村里谁家有个红白喜事,都要请他出马写上几笔。

除了字写得好,他的口才也是没得说的。当兵回来,当了10年村支部书记。当村支书第一年,他把村里一个只到三年级的教学点办成了一所六年制小学。

当然,书法拓展课也不是胡禄喜一个人在“战斗”,他的备课有学校专职的夏碎飞老师辅助,学校还安排了一位助教老师一起管理。另外,胡禄喜每周还要参加师德培训。

滨和小学常务副校长田燕芳说,胡禄喜的书法课是我们私人定制的拓展课程,每周四常设,孩子们跟着胡师傅学,既达到了几乎“个性化”指导的效果,还让孩子们学到了本领,保障了常规纪律,更体现的是学校“一个也不少”的理念,关爱每一个孩子。在人人都是教育者的滨和小学,这种助力式的教育理念屡试不爽,听田校长说,学校的电工师傅也被“盯”上了,他爱小制作小发明,准备为他量身制定一个小制作班。

胡禄喜给孩子们上书法课。

为了民族复兴·英雄烈士谱

“首义功臣”——蒋翊武

沿着长沙岳麓山羊肠小道拾级而上,至麓山寺正门附近,一座汉白玉方形碑塔立于眼前,青松翠柏掩映下的“蒋公翊武之墓”六个大字格外引人注目。

清明时节,细雨纷飞,蒋公墓冢四级平台的基座上,摆满了鲜花。孙中山曾评价他:“辛亥武昌发难,以公功为冠”。一代革命英烈的事迹,供人凭吊、追慕和传颂。

蒋翊武(1885—1913),汉族,湖南澧州(今澧县)人,初名保勳,字伯夔。我国近现代杰出的民族民主革命活动家,辛亥武昌首义的主要组织、领导者。

蒋翊武少时勤奋好学,天资聪颖,“为人豪爽,洒脱不拘,关心国事,抱负非凡”。1909年,蒋翊武投入湖北新军后,发起组建

文学社,在新军中发展会员,聚结力量,完成宣传、组织、军事准备。1911年夏,他积极促成文学社与共进会联合,担任文学社社长,被推举为武昌首义总指挥。起义前夕,时任起义总参谋长的孙武在汉口试制炸弹失事,武汉军警大肆搜捕革命党人,形势相当危急,蒋翊武以总司令名下达起义的十道作战命令,促使起义在仓促爆发的情况下有序地走向成功。其后,他又积极襄助莅临武汉指挥的民军总司令黄兴。汉阳失守后,蒋翊武临危受命,任战时总司令部监军,坐镇指挥,在武昌保卫战中“却强敌,守危城”,牵制了北洋军阀的精锐兵力,有力支持了其他地区的革命斗争。

“中华民国”成立后,蒋翊武不以“首义功

臣”自居,创办《民心报》,监督政治、关注民生。1913年,宋教仁在上海火车站遇刺后,蒋翊武义愤填膺,奋起抗袁,首倡“二次革命”,出任中华民国鄂豫招抚使,以“取荆襄、捣武汉、进窥河南”自任,联络东南各省共起讨袁。后遭袁通缉,被迫亡命出走,8月29日途经广西全州时被捕,对袁世凯的劝降利诱,坚强不受,9月9日,在广西桂林英勇就义。

1916年7月,蒋翊武的灵柩归葬湖南岳麓山之“蒋公亭”。1921年12月,孙中山北伐督师桂林时,又下令在丽泽门外树立蒋翊武纪念碑,并亲笔题写“开国元勋蒋翊武先生就义处”碑文,署“孙文敬题”小楷和印章,以示敬重。碑的两侧及背面镌凿孙中山嘱胡汉民撰写的翊武先生革命事迹。 据新华社